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Master-Kurs: Theorien kollektiven Handelns
Dozent: Dr. Ulrich Glassmann

Zeit: mittwochs, 18.45-20.15 Uhr

Ort: D 247

Beginn: 23. Oktober 2013

Seminarbeschreibung:
Probleme kollektiven Handelns sind in jeder Gesellschaft allgegenwärtig. Sie lösen in familiären Zusammenhängen ebenso Konflikte aus wie in nationalen oder internationalen Kontexten. In diesen Konflikten dreht es sich immer um die Frage, wie Mitglieder einer Gruppe dazu bewegt werden können, einen Beitrag dazu zu leisten, dass ihre Gruppe ein gemeinsames Ziel erreicht. Im Zentrum des Seminars steht folglich das Problem menschlicher Kooperation. Wendungen dieses Problems finden sich auf unterschiedliche Weise in jedem Politikfeld, etwa als Eskalationsproblem in der Außenpolitik, als Hinterziehungsproblem in der Steuerpolitik, als Externalisierungsproblem in der Umweltpolitik etc. Verschiedene sozialwissenschaftliche Theorien versuchen zu erklären, warum Kooperation in bestimmten Fällen gelingt und warum sie in anderen Fällen scheitert. Wir werden diese Theorien kritisch diskutieren und anhand verschiedener Probleme empirisch prüfen.
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Sitzung 1
Seminarorganisation

Das Problem 

Sitzung 2

Das Problem kollektiven Handelns

Hardin, Garrett (1968): The Tragedy of the Commons. The population problem has no technical solution; it requires a fundamental extension of morality, in: Science, Jg. 162: 1243-1248.

Sitzung 3

Analytische Traditionen: Theorien kollektiver Güter und Spieltheorie

Hardin, Russell (1982): Collective Action. Baltimore/ London: The Johns Hopkins University Press, daraus Kapitel 2: Collective Action and Prisoner’s Dilemma: 16-37.

Spieltheoretische Lösungen des Problems

Sitzung 4

Kooperatives Verhalten auf der Grundlage von Reziprozität 

Axelrod, Robert (2005 [1984]): Die Evolution der Kooperation. München: Oldenbourg Verlag, daraus: Kapitel 1: Das Problem der Kooperation: 1-22 und Kapitel 2: Der Erfolg von TIT FOR TAT in Computer-Turnieren: 25-49. 

Sitzung 5
Kooperationsprobleme im N-Personen Gefangenendilemma – der Einfluss von Normen und Metanormen
Axelrod, Robert (1997): The Complexity of Cooperation. Agent-Based Models of Competition and Collaboration. Princeton: Princeton University Press, daraus: Kapitel 3: Promoting Norms (An Evolutionary Approach to Norms): 40-68.
Sitzung 6
DieRationalitätsannahme und das Problem kollektiven Handelns

Kahneman, Daniel (2012): Schnelles Denken, langsames Denken. München: Siedler, daraus Kapitel 35: Zwei Selbste: 465-475.
Opp, Karl-Dieter (1999): Contending Conceptions of the Theory of Rational Action, in: Journal of Theoretical Politics 11 (2): 171-202.
Sitzung 7
Reziprozität, Reputation und Vertrauen: ein universelles Verhaltensmodell zur Erklärung kollektiven Handelns?  
Ostrom, Elinor (1998): A Behavioral Approach to the Rational Choice Theory of Collective Action. Presidential Address, American Political Science Association, 1997, in: American Political Science Review, Jg. 92 (1): 1-22.

Ostrom, Elinor (1990): Governing the Commons. The Evolution of Institutions for Collective Action. Cambridge: Cambridge University Press, Chapter 4: Analyzing Institutional Change: 103-142.
Gruppenverhalten und der Bereitstellung kollektiver Güter

Sitzung 8 

Gruppenverhalten und kollektive Güter

Olson, Mancur ([1992] 1968): Die Logik des kollektiven Handelns. Kollektivgüter und die Theorie der Gruppen. Tübingen: Mohr/ Siebeck, daraus: Kapitel I: 1-21 und 32-51.
Sitzung 9
Das Problem der Gruppengröße
Olson, Mancur ([1992] 1968): Die Logik des kollektiven Handelns. Kollektivgüter und die Theorie der Gruppen. Tübingen: Mohr/ Siebeck, daraus: Kapitel II: 52-64.

Hardin, Russell (1982): Collective Action. Baltimore/ London: The Johns Hopkins University Press, daraus Kapitel 3: Group Size: 38-49.

Sitzung 10
Der Effekt demokratischer Entscheidungsregeln auf das Verhalten von Gruppen 
Buchanan, James M./ Tullock, Gordon ([1962] 1999): The Calculus of Consent. Logical Foundations of Constitutional Democracy. The Collected Works: Volume 3. Indianapolis: Liberty Fund, Kapitel 7: The Rule of Unanimity: 85-96. 

Glassmann, Ulrich/ Sauermann, Jan (2011): Entscheidungskosten und Gemeinwohleffekte demokratischer Abstimmungsregeln – eine experimentelle Untersuchung, in: Politische Vierteljahresschrift, Jg. 52 (3): 373-398.

Ursachen für den Erfolg kollektiven Handelns: kulturelle und institutionelle Effekte
Sitzung 11 

Sozialkapital und die Bereitstellung kollektiver Güter
Coleman, James S. (1988): Social Capital in the Creation of Human Capital, in: American Journal of Sociology, Jg. 94 Supplement: Organizations and Institutions: Sociological and Economic Approaches to the Analysis of Social Structure: S95-S120.
Putnam, Robert D. et al. (1983): Explaining Institutional Success: The Case of Italian Regional Government, in: The American Political Science Review, Jg. 77 (1): 55-74. 

Sitzung 12
Unparteiische Institutionen und kollektive Güter
Rothstein, Bo (2011): The Quality of Government. Chicago/ London: University of Chicago Press, Kapitel 1: What Is Quality of Government: 1-33 und Kapitel 7: The Low Trust-Corruption-Inequality Trap: 145-163.

Sitzung 13

Kollektives Handeln in etablierten Demokratien – Frustration und Beteiligung 
Hirschman, Albert O. (1982): Shifting Involvements. Private Interest and Public Action. Princeton: Princeton University Press, daraus: Kapitel 5: From Private Concerns into the Public Arena-II: 77-91 und Kapitel 6 und 7: The Frustrations of Participation in Public Life-I und II: 92-102 und 103-120. 

Sitzung 14
Wie entstehen Rebellionen?
Muller, Edward N/ Opp-Karl-Dieter (1986): Rational Choice and Rebellious Collective Action, in: American Political Science Review, Jg. 80 (2): 471-488.
Klosko, George et al. (1987): Rebellious Collective Action Revisited, in: American Political Science Review, Jg. 81 (2): 557-564.

Sitzung 15

Schlussdiskussion

