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Bachelor-Kurs: Varieties of Capitalism
Vertiefungsseminar
Dozent: Dr. Ulrich Glassmann

Zeit: donnerstags, 15.15-16.45 Uhr

Ort: D 431
Beginn: 24. Oktober 2013

Seminarbeschreibung:

Warum spezialisieren sich manche Volkswirtschaften vorrangig auf die Herstellung von Gütern in etablierten Produktmärkten, wie den Werkzeugmaschinenbau, andere eher auf neue Technologien, wie Biotechnologie oder Halbleitertechnik? In ihrem einflussreichen Buch mit dem Titel „Varieties of Capitalism“ vertreten die Autoren die Auffassung, erfolgreiche Innovationsmuster und wirtschaftliche Wettbewerbsfähigkeit seien das Ergebnis komplementärer institutioneller Arrangements, deren unterschiedliche Ausgestaltung spezifische Innovationspfade und Unternehmensstrategien erzeugten. Dieser Ansatz hat eine breite Diskussion in der politischen Ökonomie darüber ausgelöst, welche Faktoren unternehmerisches Handeln bestimmen und ob es tatsächlich überlegene institutionelle Rahmenbedingungen für eine Volkswirtschaft gibt. Im Seminar wird der VoC-Ansatz einschließlich seiner theoretischen Implikationen diskutiert, die Kritik daran analysiert sowie seine Erklärungskraft anhand empirischer Fallbeispiele untersucht.
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Sitzung 1

Seminarorganisation

Theoretische Erklärungsansätze der 
institutionellen Ausprägung von Marktwirtschaften

Sitzung 2
Makroökonomische Steuerung nach dem „Ende der Massenproduktion“ 
Hirst, Paul; Zeitlin, Jonathan (1991): Flexible Specialization versus Post-Fordism: theory, evidence and policy implications, in: Economy and Society, 20 (1): 1-55.

Sitzung 3
Der Varieties of Capitalism-Ansatz
Hall, Peter; Soskice, David (2001): An Introduction to Varieties of Capitalism, in: Hall, Peter; Soskice, David (Hg.): Varieties of Capitalism. The Institutional Foundations of Comparative Advantage. Oxford: Oxford University Press: 1-68.

Sitzung 4
Demokratischer Kapitalismus in der Krise – Kritik der Querschnittsanalyse 
Streeck, Wolfgang (2013): Gekaufte Zeit. Die vertagte Krise des demokratischen Kapitalismus. Berlin: Suhrkamp: 7-78.
Sitzung 5

Kapitalismustypologien

Crouch, Colin (2009): Typologies of Capitalism, in: Hancké, Bob (Hg.): Debating Varieties of Capitalism. A Reader. Oxford: Oxford University Press: 75-94.
Der empirische Ländervergleich

Sitzung 6
Komplementäre Institutionen und Performanz 

Hall, Peter; Gingrich, Daniel W. (2004): Varieties of Capitalism and Institutional Complementarities in the Macroeconomy. An Empirical Analysis. MPIfG Discussion Paper (04/5). Köln: Max-Planck-Institut für Gesellschaftsforschung.   
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Sitzung 7
Die Zukunft der koordinierten Marktwirtschaft: die Institutionen des deutschen Produktionsmodells unter dem Druck der Internationalisierung  
Streeck, Wolfgang (1991): On the Institutional Conditions of Diversified Quality Production, in: Matzner, Egon/ Streeck, Wolfgang (Hg.): Beyond Keynesianism. The Socio-Economics of Production and Full Employment. Aldershot: Edward Elgar Publishing: 21-61.
Glassmann, Ulrich (2009): Rule-breaking and Freedom of Rules in National Production Models: How German Capitalism Departs from the ‘Rhenish Equilibrium’, in: Crouch, Colin and Voelzkow, Helmut (Hg.): Innovation in Local Economies: Germany in Comparative Context. Oxford: Oxford University Press: 22-42.
Sitzung 8
Die Zukunft der liberalen Marktwirtschaft: die Institutionen des U.S.-amerikanischen Produktionsmodells unter dem Druck der Internationalisierung
Hollingsworth, J. Rogers (1997): The Institutional Embededdness of American Capitalism, in: Crouch, Colin; Streeck, Wolfgang (Hg.): Political Economy of Modern Capitalism. Mapping Convergence and Diversity. London: Sage Publications: 133-147.   
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Sitzung 9
Die Zukunft „gemischter“ Marktwirtschaften: Spanien und Italien im Vergleich

Molina, Óscar/ Rhodes, Martin (2007): The Political Economy of Adjustment in Mixed Market Economies: A Study of Spain and Italy, in: Hancké, Bob/ Rhodes, Martin/ Thatcher, Mark (Hg): Beyond Varieties of Capitalism. Conflict, Contradictions, and Complementarities in the European Economy. Oxford: Oxford University Press: 223-252.

Institutioneller und gesellschaftlicher Wandel
Sitzung 10
Erzeugt der wirtschaftliche Wandel eine neue gesellschaftliche Klassenstruktur?  
Florida, Richard (2002): The Rise of the Creative Class …and how it´s transforming work, leisure, community, & everyday life. New York: Basic Books, Kapitel 3: The Creative Economy: 44-66 und Kapitel 4: The Creative Class: 67-82.
Sitzung 11

Hochtechnologie-Produktion in koordinierten Marktwirtschaften: das deutsche Fallbeispiel 

Casper, Steven; Lehrer, Mark; Soskice, David (2009): Can High-Technology Industries Prosper in Germany? Institutional Frameworks and the Evolution of the German Software and Biotechnology Industries, in: Hancké, Bob (Hg.): Debating Varieties of Capitalism. A Reader. Oxford: Oxford University Press: 200-220
Sitzung 12
Bankensysteme – der Einfluss nationaler Kapitalismusvarianten auf die Krisenpolitik   
Moschella, Manuela (2011): Different varieties of capitalism? British and Italian recapitalization policies in response to the sub-prime crisis, in: Comparative European Politics, 9 (1): 76-99.
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Arbeitgeberinteressen, Sozialpolitik und Varieties of Capitalism
Swank, Duane; Martin, Cathie Jo (2001): Employers and the Welfare State. The Political Organization of Firms and Social Policy in Contemporary Capitalist Democracies, in: Comparative Political Studies, 34 (8): 889-923.
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Bleibt oder verschwindet der Einfluss des Staates? Das französische Beispiel
Schmidt, Vivien (2003): French capitalism transformed, yet still a third variety of capitalism, in: Economy and Society, 32 (4): 526-554.
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Schlussdiskussion – Würdigung und Kritik des Varieties of Capitalism-Ansatzes
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